

海军舰艇编队昨日从三亚舟山起航赴美

# 我军首次参加“环太”军演



6月9日,在浙江舟山某军港,和平方舟医院船船长章荣华请示起航。 新华社发

## 新闻链接

### 参演的中国海军舰艇

担负这次参演任务的指挥舰海口舰,是我国自主研发的新型导弹驱逐舰,舰长155.5米、宽17.2米,满载排水量6400余吨。服役以来,海口舰多次出色完成重大军事演习、护航和出访任务,被誉为“中华神盾”。

岳阳舰是我国自主研发的新型导弹护卫舰,舰长134米、宽16米,满载排水量4000余吨,是海军新一代主力作战舰艇。

千岛湖舰是我国自行设计建造的新型远洋综合补给舰,舰长178米、宽24.8米,满载排水量2万多吨,具备燃油、淡水、主副食等干杂货综合补给能力。

和平方舟医院船是我国自行设计研制的一艘万吨级大型专业医院船,全长178米、最大宽度24米,满载排水量1.4万余吨。这艘船拥有抢救室、X光室、CT室、检验室、血液准备室等10个科室和医疗信息中心;医疗设备先进,护理系统完备,医疗设备配置相当于国内三级甲等医院水平。

经中央军委批准,由海军导弹驱逐舰海口舰、导弹护卫舰岳阳舰、综合补给舰千岛湖舰、和平方舟医院船组成的舰艇编队,9日分别从海南三亚、浙江舟山军港起航,赴美参加“环太平洋-2014”演习。这是中国海军首次派舰艇编队参加“环太平洋”多国海军军事演习。

依据专家解读,中国此次参加“环太”演习有利于中美关系发展,不过仍可以看出,阻碍中美两国关系的因素依旧存在。



6月9日,在三亚某军港,海口舰准备起航。 新华社记者 郑文浩 摄



6月9日,在舟山某军港,参加演习的和平方舟医院船官兵执行礼仪哨。 新华社发

### “环太”演习的前世今生

“环太平洋”演习由美国主导,被称为国际上规模最大的多边联合演习。自1971年起,定期在夏威夷附近海域举行。

苏联解体前,“环太”演习每年举行一次;苏联解体后,每两年一次。起初,“环太”演习以美苏两大军事体对抗为背景,主要针对苏联太平洋舰队。苏联解体后,“环太”演习逐步转变为和扩大到加强地区海上力量合作、共同维护海上安全等方面,演习科目也从传统的联盟作战逐步扩大到非传统安全领域,包括人道主义救援、医疗救灾以及反海盗等。

“环太”演习至今已举行23次,今年6月将举行第24届。参与演习的国家也逐步增加。2012年,22个国家参与演习,其中,俄罗斯属首次参加。今年,参加国增加至23个,其中,中国和文莱首次参加。

23个国家将派遣40余艘舰艇和潜水艇、200余架飞机以及超过2.5万人参加此次演习。 新华社特稿

## 首度参加

## 中美关系

## 限制犹存

“环太平洋”演习由美国主导,自1971年以来在夏威夷附近海域举行,被称为世界上规模最大的多边海上联合演习。

美国海军说,本次演习时间为6月26日至8月1日。23个国家将派遣40余艘舰艇和潜水艇、200余架飞机以及超过2.5万人参加此次演习。中国首次受邀参加。

中国海军新闻发言人梁阳介绍,中国海军将派遣4艘舰艇参加,分别为导弹驱逐舰海口舰、导弹护卫舰岳阳舰、综合补给舰千岛湖舰及和平方舟医院船。还有2架直升机、1个潜水分队、1个特战分队,共1100余名官兵参演。

根据中美两国海军领导人达成的共识,中方此次将参加火炮射击、综合

而就中国首次受邀参加“环太”演习,多名专家认为,此举对于促进中美两国交流与合作、维护地区和平与稳定起到积极作用,同时也展现出中国积极参与亚太地区防务,加强同周边国家合作的姿态。

中国海军军事学术研究所研究员张军社大校接受新华社记者采访时说,中国参加2014年“环太”演习有两方面积极意义:首先体现了中国对于发展中美两军关系的重视,表明中美两军关系不断成熟和稳定;其次,参加演习有助于美国和其他国家增加对中国国防政策和军队发展的理解,减少对中国的误解和误判。

他同时说,对中国而言,参加这次军演对建设新型大国关系和新型军事关系将产生积极深远影响,可以增加中国海军和其他国家海军之间的互信,从

此次“环太”演习既包含一些传统安全项目,包括反潜、扫雷等,也增加了一些非传统科目,例如海上安全协作、人道主义救援和医学交流等。此次军演中,中国主要参与非传统安全项目。

张军社介绍,这主要是由中美两国海军领导人磋商确定。另外,依据“环太”演习惯例来看,传统安全项目主要由美国及其盟国进行。这可能与美国一些限制中美两国军事交流的法律有关。

他说,这些现行法律包括2000年的《美国国防授权法》和《迪莱修正案》,至

演习、海上安全行动、水面舰艇演练、军事医学交流、人道主义救援减灾和潜水艇等7个科目的演习。

除此之外,中美双方将依托和平方舟医院船和“仁慈”号医院船举办医学论坛,并互派人员驻船参观见习。其间,中方还将举行舰艇开放日,组织任务官兵开展相关双边、多边交流活动。

梁阳介绍,根据演习计划安排,6月中旬,中国、新加坡、文莱3国参演兵力将在关岛附近海域与美海军“乔辛”号巡洋舰会合,随后组成联合编队向夏威夷珍珠港航行。航渡期间将进行编队队形变换、通信操演、吊放小艇、占领阵位、海上补给、应急情况处置、轻武器及主炮对海射击等科目训练。

而更好地维护海洋安全。

张军社说,中美两国都是有影响力的大国,两国关系的重要性也在不断增加。两国关系的稳定,对于世界和平稳定有巨大影响,对于维护世界和平稳定有积极的促进作用。

北京大学国际关系学院教授朱峰说,中国此次参加“环太”军演,标志着中国重视中美关系,重视合作,展现中国愿意更多地参与亚太地区防务的姿态。

他说,作为军事大国,中国不能游离于亚太周边军事防务合作之外。中国积极参加此次军演,表明尽管中美关系微妙且复杂,中美关系确实需要在军事交流和合作上不断提升成绩,只有这样才能真正对中美关系起到稳定作用。可以说,此次“环太”军演是中美两军和两国防务部门积极合作取得的重要成果。

少在12个领域限制了中美两军更深层次的交流和发展。

张军社呼吁,美方应尽快消除限制两军关系的法律障碍。他说:“这些法律不合时宜,是冷战思维的残余,有悖于互信互利的原则。”

朱峰说,这些法律带有歧视性,包括禁止中方人员参观美国高新技术设施,禁止中国参与美国国家航空航天局的一些活动,成为中美两国交流和合作最重要障碍。

新华社特稿

## “东伊运”网络策划组织实施中国境内暴恐活动证据确凿

据新华社北京6月9日电(记者 白洁 梁淋淋)外交部发言人华春莹9日说,“东伊运”大肆运用网络传播宗教极端思想和恐怖手段,甚至直接策划、煽动、组织实施在中国境内的暴恐活动证据确凿。

在回答有关互联网在传播宗教极端思想方面起到了何种作用的问题时,华春莹说,根据新疆警方披露的情况,“4·30”乌鲁木齐火车站暴恐袭击案是一起境外指挥、境内实施的严重暴力恐怖性质的爆炸袭击案,是由“东伊运”成员在境外策划,指使其在境内的同伙具体分工实施的。已经查明,这个团伙主要成员从2005年以来鼓吹宗教极端思想,从事非法宗教活动。

她说,最近几年“东伊运”大肆运用网络传播宗教极端思想和恐怖手段,甚至直接策划、煽动、组织实施在中国境内的暴恐活动。这方面的证据是确凿的。

华春莹说,至于有人认为中国对于宗教活动的高压限制导致了有关暴恐案件,有关言论是极其错误的。中国政府依法保护公民的宗教信仰自由。中国各民族信教群众依法享有开展正常宗教活动的充分自由。我们反对将恐怖主义与特定的民族和宗教相联系。

## 中国希望日本政府就漏报钚存量作出解释

新华社北京6月9日电(记者 白洁 熊争艳)外交部发言人华春莹9日就日本漏报钚存量的相关报道表示,日方到底是漏报还是刻意瞒报,需由日方来回答。希望日本政府就此作出解释。

有记者问,据日本共同社等媒体报道,日本政府向国际原子能机构提交的钚存量报告中漏报了640千克钚。报道称,这些钚足以制造80枚核弹,这一漏报行为引发国际社会怀疑。中方对此有何评论?中方认为这是日方有意隐瞒,还是缺乏监控核材料的能力?

华春莹说,我们注意到了有关报道。日方到底是漏报还是刻意瞒报,这个问题需要日方来回答。但如向国际原子能机构报告核材料存储和使用情况,不仅是国际原子能机构的规定,也是日本的义务。只有这样,国际原子能机构的保障监督才会有意义。我们希望日本政府就此作出解释。

华春莹说,此外,日方长期存有大量超出自身实际需要的敏感核材料,引发了国际社会的严重关切。我们希望日方切实回应国际社会的关切,尽快采取实际行动,早日解决其敏感核材料供需失衡的问题,特别是不能采取加剧供需失衡状况的行为。

## 两家中资企业苏里南遭劫 一名中国员工受轻伤

据新华社电 中国驻苏里南大使馆6月8日证实,两家中资企业日前遭持枪人员抢劫,一名中国员工受轻伤。

中国驻苏里南大使馆施远强参赞告诉记者,多名持枪人员近日分别抢劫了两家中资企业在当地的办事机构,将室内财物洗劫一空,并在抢劫过程中殴打中国员工,造成一人轻伤。

施远强说,使馆工作人员接到消息后立刻赶到现场,安抚中国员工,并将他们暂时安置在使馆内。目前,中国大使馆已向苏里南外交部,指出事件的严重性,强调两家中资企业遭劫在中资企业中引起一定恐慌,极大损害了苏里南的投资环境。

中国大使馆要求当地警方尽快破案,将犯罪分子绳之以法,同时敦促苏方切实保护在苏华侨华人和中资机构的合法权益。

苏里南位于南美洲东北部,人口50多万,其中华人约占十分之一,针对华人商户的抢劫事件时有发生。

## 公众筹款网站启动筹款行动

### 马航家属筹巨资奖“深喉”

马来西亚航空公司失联客机MH370航班上部分乘客家属8日启动一项筹款行动,拟筹集至少500万美元巨额资金,奖赏愿意提供内幕的知情人,以解开客机失踪之谜。

### 寻找“深喉”

失联客机家属在公众筹款网站indiegogo上启动了一项名为“奖赏MH370”的筹款行动,期望筹集至少500万美元资金,奖励“深喉”说出真相。

众筹网站indiegogo从2008年创建至今,已有数百万捐赠人慷慨解囊,资助数十万投资人、音乐人和电影人等需要资金的人士,帮助他们梦想成真。

“这(马航客机失联)是航空史上前所未有的一个谜团。我们需要作为一个集体并肩工作,为着一个目标:寻找真相、客机和乘客。”筹款项目负责人伊桑·亨特告诉记者。

失联客机乘客菲利普·伍德的母亲萨拉·巴伊茨告诉法新社记者,不少支持“奖赏MH370”项目的家属希望通过这一新方法找到客机下落。

巴伊茨认为,各国政府和相关机构已经竭尽全力,却找不到关于飞机下落的确凿证据。不论是因为方法不当还是因为调查被引向错误方向,结果都令人失望。

### 搜寻受阻

按照法新社的说法,筹款启动后,一家全球调查企业将依循“可靠线索”跟进调查,与官方合作搜寻客机下落。

马航MH370航班3月8日从吉隆坡飞往北京途中与地面控制中心失联,据信坠毁于澳大利亚以西的南印度洋海域。三个月来,多个国家参与在印度洋海域进行的大规模搜寻行动。至今,这架搭载239人的波音777客机依然下落不明。

新华社特稿

## 利比亚最高法院裁定 马蒂格当选总理的选举违宪

据新华社的黎波里6月9日电 利比亚最高法院9日裁定,有关艾哈迈德·马蒂格5月4日当选利比亚临时政府总理的选举违宪。阿卜杜拉·萨尼因此将继续留任临时政府总理。

利比亚最高法院在选举过程中存在诸多不合法行为,认为利国民议会举行的这场选举违宪。

马蒂格9日在的黎波里召开记者会,表示尊重利比亚最高法院作出的裁决。阿卜杜拉·萨尼将继续留任临时政府总理。

## 保加利亚:庆祝玫瑰节



6月8日,在保加利亚卡赞勒克市郊玫瑰园,“玫瑰姑娘”抛撒玫瑰花瓣,欢迎游客。

当天,位于保加利亚“玫瑰谷”地区的卡赞勒克市庆祝一年一度的玫瑰节。玫瑰节是卡赞勒克最盛大的节日,一般在6月份的第一个周末举行。 新华社记者 陈航 摄

## 塔利班袭击卡拉奇国际机场

包括10名武装分子在内29人丧生

多名不明身份武装人员8日晚上袭击巴基斯坦卡拉奇国际机场,与安全部队交火持续至次日。据巴媒体9日报道,巴基斯坦塔利班宣称该组织制造了卡拉奇机场事件,已有包括10名武装分子在内的29人在这次袭击中丧生。

同一天,朝觐者在该国西南部遭遇自杀式炸弹袭击,数十人死亡。

### 彻夜对峙

多名武装人员携带枪支和爆炸物于当地时间8日晚上大约11时30分袭击卡拉奇真纳国际机场,与安全部队对峙。

袭击发生后,机场全部航班停飞,乘客疏散,进港航班降落其他机场。巴基斯坦官方9日说,当天下午卡拉奇真纳国际机场重新对乘客开放。

9日4时30分左右,巴军方宣布袭击事件结束,10名武装人员全部被击毙。美联社援引卡拉奇一家医院一名医生的话报道,院方接收13具尸体,其



6月9日,浓烟从巴基斯坦卡拉奇真纳国际机场冒出。 新华社发

中11人为安全部队人员和警察,其余死者为航空管理局和航空公司雇员。

### 计划周密

交火发生在一个用于要员航班和货物运输的区域。部分武装人员穿机场安保人员制服,其中一人试图抢夺一辆机场专用车,被警卫开枪击毙同时身体爆炸,据信身上携带着炸药;另一名毙命武装人员也带着炸药。

巴基斯坦塔利班发言人夏希拉·沙希德9日对媒体表示,该组织实施了这

一袭击,以报复去年11月美军无人机炸死该组织前首领哈基穆拉·马哈苏德。

### 朝觐者遇袭

巴基斯坦西南部俾路支省8日也发生一起袭击事件,至少23人死亡。

袭击地点为塔夫坦镇,时间大约为晚上9时30分。当时一群什叶派朝觐者乘坐客车从伊朗返回,停在一座饭馆外。4名武装人员发动袭击,其中一人试图冲入一座饭馆,但是被击毙;另外3人闯入旁边一座饭馆并引爆炸药。 新华社特稿